

从事环卫工作16年,每天都得在马路上清扫十几个小时,环卫工人赵艳雷

# 天气再热也不怕 因为这个城市很暖心

阅读提示

做一份工作,最重要的就是上心、负责嘛。既然选择了,就得踏踏实实干好,否则我心里有愧,夜里都睡不安生哩!说实话,我挺满意现在的工作,多出点汗有啥的。

□ 记者 谢佳俊 吕恺文 文/图

本报讯 8月3日下午3点,市区下了一阵暴雨,室外的温度下降了一些,但十几分钟后,太阳又冲破云层,发出灼热耀眼的光,加上雨水蒸腾,体感更加闷热。在紫金路上,记者见到了一脸汗津津的赵艳雷。

今年47岁的她个头不高,皮肤黝黑,在烈日下挥动扫帚的动作娴熟而利落。尽管热得浑身冒汗,但她始终乐呵呵的,笑得大声时,总会露出一口白牙,显得热情而爽朗。在清扫街道的同时,她向记者讲述了高温下的环卫工作。

谢谢你的关心,这点温度不打紧。刚刚下了一场雨,有点儿突然,那时候我正在扫地,没来得及避雨,所以你看我这身衣服,几乎湿透了。不过啊,我们每天在太阳底下忙,难免一身汗,工作服一天到晚也不会干,所以早就习惯啦,没事儿。

你问我老家在哪?我呀,从河南驻马店来。2003年,有个老乡介绍我来丽水,说在这儿工作生活都挺舒心的,我们一家子就都搬过来了。第二年,我当上了环卫工人,到现在,已经有16个年头啦。

现在,我们一家住在富岭,我老公在工地上班,每天早上4点钟,他骑着电动车送我上班。哈哈,这么一说还怪不好意思的,到晚上10点半,他再来接我一起回家。

这条街,我每天要扫二三十趟,但其实垃圾并不多,主要还是扫落叶。这些年,丽水城更文明了,乱丢垃圾的情况越来越少,我这一趟扫下来,虽然汗是出了一身,但其实工作量不算特别大。

在丽水工作久了,遇上的暖心事可太多了。干我们这行,每天得在马路上呆十几个小时,流好几身汗,至少要喝三四升水,可是你看我连水瓶都没带,知道为啥?因为沿街的店铺都为环卫工人提供免费的一次性杯子和水,



渴了不用打招呼,推门进去就行,有些老板还常招呼我进屋喝水吹空调呢。大热天里你们来采访我,也不忘给我捎瓶水,所以呀,再热的天也渴不着我。

夏天虽然热,但惦记我们的人也特别多。就在前两天,还有志愿者专门给我送来了水、西瓜和藿香正气水。最近,公司也给我们发了防暑用品,嘱咐我们要是身体不舒服了别强撑着,得及时休息。所以三伏天对我来说,也是特别能感受人情味的时候。

做一份工作,最重要的就是上心、负责嘛。既然选择了,就得踏踏实实干好,否则我心里有愧,夜里都睡不安生哩!说实话,我挺满意现在的工作,多出点汗有啥的,毕竟工资稳定,有五险,日子过得有保障。

你们送的这一堆水果、面包,晚上我带回家给女儿,她一定很高兴。我在太阳底下干活,吃得可不少,公司给的免费餐有肉有菜有汤,放心吧,肯定饿不着我。欢迎你们有空再来找我唠嗑,不用带东西,这些其实我都有,真谢谢你们啦!

## ■晚报小记者体验

### 辛苦了,城市美容师!

8月3日下午3点,雷阵雨过后的市区气温虽然有所下降,但还是很闷热。5位晚报小记者来到紫金路(丽青路与中东路路段),在环卫工人赵艳雷的带领下,开启了环卫工人体验活动。在赵艳雷的示范后,小记者们先后跟随环卫工人进行现场作业,感受环卫工作的艰辛。

阿姨,你每天几点开始工作,一天要清理多少垃圾?阿姨,清扫马路要起早摸黑,风吹雨淋,你受得了吗?小记者们一边体验,一边向赵艳雷了解起工作情况。看着阿姨不论刮风还是下雨,严寒或者酷暑都要坚守在自己的工作岗位上,我明白了她工作的艰辛,没有他们就没有城市的整洁。小记者蓝浩哲在体验后说。

看着那么大的扫帚在阿姨的手中来去自如,垃圾也像被阿姨施展了魔法一样,在扫帚的带领下,乖乖地跑进了簸箕里。刚开始我觉得扫马路是挺简单的。可我接过阿姨手中那把会施魔法的扫帚后,却发现那把扫帚的魔力在我的手中消失了,怎么也扫不起垃圾。小小的枯叶,都变得像大石头那么坚硬,一把扫过去,它纹丝不动。我努力地提起扫把使劲地扫,却发现这个笨重的家伙好像在嘲笑我。小记者刘雨歌体验后写道。通过这次活动也让她明白了:

任何事情都没有想得那么容易,看花容易绣花难,任何事情都要通过长期的努力和坚持不懈才能取得成功。

体验活动结束后,小记者们还为赵艳雷送上矿泉水,以此向她表示致敬。短暂的体验活动也给小记者们留下了深刻的印象,正如小记者何紫瑜所说:看到环卫工人们辛勤劳作,心里就有一份感动,大家爱护环境、不乱丢垃圾,就是对他们最好的尊重。



## 暑期带着文明出游 遇见最美的风景

□ 记者 陈春

本报讯 日前,记者在城区各大景区及旅行社调查发现,进入暑期档以来,多地景区的亲子游、暑期游的文明旅游现象已蔚然成风、文明旅游观念深入人心。

昨日下午,在丽水市博物馆,游客徐先生带着8岁的儿子一起欣赏各类展品。爸爸,爸爸,快给我拍张照。在展馆的一条乌篷船前,孩子兴奋地大叫要求合影。嘘,看到墙上的牌子了吗?写着严禁喧哗,所以我们在这不能大声说话,知道吗?徐先生一边拍照,一边温和地引导孩子文明举止。哦,我们小点声!孩子马上虚心接受。

市博物馆工作人员告诉记者,近几年随着文明旅游教育的深入,大家在参观时越来越注意自己的言行举止。

尊重旅游地的文化习俗、遵守公共秩序、公共场所不大声喧哗、不随意插队、爱护公共设施、不乱涂乱画、不攀爬文物古迹、不乱扔垃圾。来自莲都区大洋路小学的小朋友涛涛告诉记者,他们放假前,学校还专门开了暑期文明旅游主题班会,让我们知道在游玩时应注意哪些行为不文明。

记者采访中了解到,暑假前夕,我市中小学校通过召开主题班会、下发倡议书、开展国旗下讲话、讲座等多种形式,让学生系统而全面地理解安全旅游、文明旅游的意义和内涵,从小养成文明旅游、安全旅游的良好习惯,倡导学生在旅游、留学、对外交流和社会实践等环节中成为文明小使者。

## 请勿肆意妄为 旅游不文明现象要不得

□ 记者 陈春

本报讯 眼下正值暑期,许多家长趁着假期,带孩子到各景区公园游玩。记者采访了解到,经过旅游景区的监管宣传和提醒引导,文明旅游观念逐渐深入人心,绝大多数游客做到文明出游,但也发现存在少数不文明旅游行为,与秀美的景区环境格格不入。不文明行为不仅让个人素质和城市文明形象大打折扣,也影响着其他游客的心情。

记者在市区白云国家森林公园走访时发现,暑期以来,只要不下雨,每天基本上都有市民游客来公园游玩,特别是晚上,走路、散步、锻炼的市民游客更是络绎不绝。但个别游客很不自觉,出现了随地吐痰、攀折花枝、乱扔烟头等不文明游园的现象,尽管有工作人员在公园内巡逻、劝导,但仍有个别市民肆意妄为。

在老年公园,记者看到一些市民无视文明标语的提示,任意踩踏草坪或在草坪躺坐。在公园的池塘边,几名市民在座椅上分享自带的食品,休息完毕后,他们转身离开,留下了一地包装袋、餐巾纸、牛奶盒等,而距离他们不远处,就有一个环保垃圾箱。

不文明现象,让人感觉不舒服。市民张女士说,现在大家的素质较以往有所提高,但个别人的不文明行为仍然存在,希望大家都能约束自己的行为,在游玩同时,注意言行举止,营造文明氛围,做文明有礼游客。

社会主义  
核心  
价值观

富强

民主

文明

和谐

自由

平等

公正

法治

爱国

敬业

诚信

友善

值班编委  
总编辑  
吴祥柱  
副总编辑  
王巷扉  
蓝义荣  
编委委员  
范宁华  
蓝燕  
一版编辑  
孙蕾